




Correction du bac blanc n°2 

 
Depuis  la Révolution Française,  les  français placent  l’égalité au centre de  leurs valeurs. Des études montrent 
notamment qu’à l’inverse des Etats‐Unis, la « valeur égalité » serait plus importante en France que la « valeur 
liberté ». 
Dans  ces  conditions,  il  apparaît  légitime  de  s’interroger  sur  la  caractérisation,  mais  aussi  et  surtout  sur 
l’explication des inégalités en France, au sens de différences dans un domaine valorisé. 
En outre, quelles formes revêtent les inégalités économiques et sociales ? Quelles sont leurs causes ? 
Après  avoir  mis  en  évidence  le  caractère  multidimensionnel  et  cumulatif  des  inégalités  (I),  nous  nous 
pencherons sur leurs explications (II). 
On limitera l’analyse à la France contemporaine (celle‐ci nous paraissant suffisamment complexe pour traiter le 
sujet), sans s’interdire des comparaisons avec d’autres pays développés à économie de marché. 
 

I. Des inégalités multidimensionnelles qui se cumulent 

A) Un constat : des inégalités liées à la conjoncture économique et sociale 

‐ Comparatif Trente Glorieuses / Trente « Piteuses » (années 80), cf. document 1. 

‐ Basculement idéologique vers le libéralisme (pays anglo‐saxons Reagan aux Etats‐Unis, Thatcher au RU), 
augmentation des inégalités. 

B) La cumulativité des inégalités 

‐ Multiformes (de revenu, de patrimoine, scolaires, culturelles…), cf. document 2. 

‐ Inégalités de revenus engendrent inégalités face au logement, à la santé, l’exclusion sociale etc. 

‐ Les avantages / handicaps se cumulent et se renforcent (+++ ou ‐‐‐) 
 

II. Les explications des inégalités 

A) Des explications liées à la financiarisation de l’économie et à la mondialisation 

‐ Progrès technique / Concurrence étrangère (destruction d’emplois faiblement qualifiés) 

‐ Hauts revenus salariés, nouvelles rémunérations (stock option, dividendes…), cf. document 3 

‐ Inefficacité de la fiscalité de moins en moins progressive (cf. document 3), niches fiscales… 

B) De nouveaux critères explicatifs des inégalités 

‐ Des inégalités liées aux stéréotypes de genre (cf. document 4) 

‐ Fracture générationnelle (Chauvel, paradoxe d’Anderson, cf. document 1) 

‐ La discrimination (à l’embauche et salariale) envers les personnes d’origine immigrée et les femmes 
 

En définitive, on s’aperçoit que les inégalités, en plus d’intervenir dans de multiples domaines, se renforcent et 
se  cumulent  en  bas  de  l’échelle  sociale.  Leurs  explications  apparaissent  diverses  et  variées :  le  progrès 
technique pénalise les moins qualifiés, la financiarisation de l’économie permet aux riches de devenir toujours 
plus riches, la mondialisation accroît les inégalités à l’intérieur des pays, la fiscalité devient de moins en moins 
efficace. 
A ce sujet, le décalage bien réel en France entre le ressenti des inégalités et leur réduction ne doit pas occulter 
le rôle des pouvoirs publics pour réduire les inégalités de situation. Si les récentes mesures (rétablissement de 
l’ISF, suppression du bouclier fiscal et de nombreuses niches fiscales) semblent aller dans ce sens, une grande 
réforme fiscale semble plus que jamais nécessaire. 
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